虞城县

木兰故里绽放新彩



闻集乡粮菇轮作示范田。 张昊 摄

□闫芳馨 贾震

兀

 $\overline{\mathbf{T}}$

•

台

Ħ

篇

豫东平原,沃野千里,这 里坐落着素有"木兰故里"之 称的虞城县。昔日,花木兰 替父从军的传奇故事为这片 土地注入了忠孝与勇毅的基 因;今日,虞城县人民正以加 倍的拼搏与智慧,在高质量 发展的新征程上挥毫泼墨, 书写着新时代的绚丽篇章。

走进虞城县域,映入眼 帘的是一派生机勃勃的景 象:现代化的标准厂房鳞次 栉比,绿意盎然的生态公园 点缀城乡,四通八达的交通 网络贯通四方……一幅产业 兴、城乡美、百姓富的壮丽画 卷正在这里徐徐展开。这背 后,是虞城县立足新发展阶 段、贯彻新发展理念、融入新 发展格局,坚定不移推动高 质量发展的战略定力与生动 实践。

转型升级 构筑现代产业新高地

高质量发展,根基在产业。虞城县深谙此道, 始终将产业转型升级作为主攻方向,坚持"工业立 县、产业强县"战略不动摇。

传统产业"老树发新枝"。虞城县曾是传统的 农业大县和部分工业品加工基地。面对新形势, 县委、县政府没有简单地"另起炉灶",而是大力实 施传统产业技术改造和智能化升级。以钢卷尺、 工量具等特色产业为例,当地政府引导企业加大 研发投入,引进先进生产线,推动产品从"制造"向 "智造"跃升。如今,虞城的钢卷尺产量占全国市 场份额的70%以上。其中的龙头企业通过技术 创新,开发出电子数显、激光测量等高端产品。曾 经的"小工具"做成了"大产业","虞城尺"量出了 世界精度。

新兴产业"新树扎深根"。在巩固提升传统产 商,培育新的经济增长点。河南九天封头制造有 限公司的智能化生产线,集成数值模拟、人工智能 与大数据分析技术,使产品研发周期缩短40%, 原材料利用率提升至92%,背后是6项发明专利、 40余项实用新型专利的硬核支撑。

虞城县还积极探索农业产业化发展路径,扶持 发展农产品精深加工,延长产业链条。推动荠菜产 业从零散种植向规模化、品牌化转型,创新"公司+ 合作社+农户"模式,打造特色"荠菜小镇"。2023 年,虞城县荠菜种植面积达12万亩,年产量约27 万吨,形成了从田间到餐桌的全产业链。小野菜已 发展成为带动10余个乡镇农民增收的"致富菜"。

绿色支撑 共绘可持续发展蓝图

绿水青山就是金山银山。虞城县坚定不移走 生态优先、绿色发展之路,将生态文明建设融入经 济社会发展全过程,努力建设天蓝、地绿、水清的 美丽虞城。虞城县严格落实大气污染联防联控措 施,空气质量持续改善;不断开展生态修复扩容增 绿,大力开展国土绿化行动,积极推进森林公园、 湿地公园建设和保护,构建城乡一体的绿色生态

依托良好的生态环境,虞城县积极发展绿色 种植、生态旅游、康养产业,将生态优势转化为经

态农业的路径越走越宽。在界沟镇,"小麦一紫然兴起,实现了生态效益与经济效益的双赢。

苏"套种模式,在保证小麦产量的同时,通过紫苏 种植大幅提升了亩均效益。目前,界沟镇中药材 种植面积超过1万亩,培育了7个优质道地中药 材种植基地和32户百亩种植大户,并建成了10 公里中药材观光长廊和万亩花海基地,实现了生 态效益与经济效益的完美结合。

在城郊乡郭土楼村,昔日废弃坑塘变身集垂 钓、观景于一体的"清水塘",木栈道环绕、垂柳依 依,成为村民休闲好去处。"现在水清树绿,夏天能 听见蛙鸣,比城里公园还惬意。"村民马大姐的感 慨道出了群众的幸福感。"豫东大竹海"(城郊乡郭 闻集乡通过引进"粮菇轮作、过菇还田"技术, 土楼村)荣膺全国文明村与乡村治理示范村双称 构建起"粮一菇一肥一田"的绿色循环系统。食用 号,"烟云古寨"(乔集乡六庄村)获评省特色旅游 菌采摘后的菌渣转化为有机肥还田,改善了土壤 示范村。木兰湖、利民古城、田庙万亩梨园等景 结构,提升了地力,实现了一地多收、绿色发展,生 区、景点吸引着周边游客纷至沓来,"美丽经济"悄

改革创新 激发创业兴业新活力

发展动能。不断优化营商环境"筑巢引凤",积极 虞城县产业发展的中坚力量,更让创新活力在虞 落实各项惠企政策,降低企业制度性交易成本和 城县竞相迸发、开花结果。 生产经营成本,激发经营主体活力。亲商、安商、

人员创业兴业,带动当地生产车间遍地开花。扎 根农村的各个企业全力以赴,争分夺秒保生产、抢 进度。各类人才在虞城县重点村牵头组建专业合 作社40余个,帮助重点村制定产业发展规划21 个,培育特色主导产业26个。全县特色农业产业 吸引了2万余名各类人才积极参与,共同打造了

虞城县坚持以改革创新破解发展难题、增强 一支充满活力的产业人才队伍。这支队伍不仅是

科技创新驱动发展。虞城县积极组织乡村产 富商的浓厚氛围,让虞城县成为投资创业的热土。 业发展中心等单位与河南省农科院开展院县合作, 25个乡镇持续优化政策环境,积极鼓励返乡 将科技与产业、专家与农业龙头企业深度融合、精 准对接,推动"两粮一菜"模式提质增效和产业转型 升级。2022年以来,省农科院在虞城县实施"'两 粮一菜'标准化生产模式关键技术提升与示范"项 目,在懂菜农业科技公司建立了"郑单系列鲜食玉 米高产示范方"1000亩。越来越多的虞城企业凭 借核心技术在手,在市场竞争中赢得了话语权。

党建引领 书写基层共治新答卷

基层治理是民生保障的关键抓手。在李老家 乡唐楼村,党支部书记于勇在村民微信群发布义 务美化家园的"招募令"后,村民们踊跃响应、积极 参与,这样的共建场景已成为该村常态。"基层高 效能治理,离不开'支部引路、党员带路、产业铺 路'的良性循环。村民的日子越过越红火,大家自 然打心眼里愿意为村庄事务出力。"于勇的话语道 出了其中的关键。

虞城县以党建为引领,大力推动乡村产业发 展,唐楼村借此成功吸引十几家企业入驻,创造就 业岗位500余个,让村民实现"家门口就业"。随 着村集体经济不断壮大,反哺民生的力度持续加 大,道路硬化、路灯安装、管网改造等一批民生工 程相继落地,村民生活品质显著提升,参与公共事 务的积极性也从"要我做"转变为"我要做",形成 了共建、共治、共享的基层治理生动格局。

虞城县始终坚持以人民为中心的发展理念,以 "党建+网格"治理体系的高效运转,精准破解群众 急难愁盼问题,推动发展成果更多更公平惠及全县 百万群众,用实干实绩书写新时代民生幸福答卷。

资源赋能 筑牢教育发展根基

教育是国之大计、党之大计,更是奠基县域未 来的厚重底色。近年来,虞城县持续加大教育投 入,对乡村小规模学校校舍进行全面加固翻新,一 座座崭新的教学楼展现在群众面前;乡镇中心学 校普遍配备了现代化多媒体教室、标准化实验室 和丰富的图书资源,办学条件得到质的提升。通 过定向培养、系统化培训等方式,不断提升虞城县 中小学教师的专业素养与教学能力。不仅如此, 虞城县积极搭建优质教育资源对接桥梁,与北大 信科学院共建思政实践课教育基地,打破地理阻 隔让名校资源惠及虞城县本地学子。

"现在学校的条件,比我们当年不知好了多少 倍!老师们用心教学,孩子们学得开心,我们做家 长的在外务工也格外安心。"小侯希望小学的学生 家长在参观子女就读学校时,发出了由衷的赞叹。

征程万里风正劲,重任千钧再扬帆。站在新 的历史起点,虞城人民将凝心聚力、锐意进取,在 产业升级、乡村振兴、民生改善等重点领域持续发 力,奋力在高质量发展的赛道上跑出加速度,不断 书写新的发展成就,让这颗镶嵌在豫东平原上的 明珠,在新时代的征程中绽放出更加璀璨夺目的 光彩,为河南县域经济高质量发展贡献更多的虞



在李老家乡唐楼村的航航服饰生产车间里工



河南九天封头制造有限公司生产设备36000T 双动压机。



